
Naloge medicinskih sester v zvezi z regulacijo porodov*
Cdta Bole

Vprašanju regulacije porodov, planiranja družine in zavestnega starševstva,
kakor imenujejo po svetu pojav zavestnega odločanja ljudi o številu potomcev
in času njihovega Tojstva, srno v našem društvu in preko »Medicins'ke sestre
na terenu« dodelili dokaj važno mesto. Vzrokov, da o tem zopet razpravljamo,
je dvo~e: na eni strani dejstvo, da je to eno izmed najbolj perečih vprašanj v
zdravstvenem varstvu matere in otroka, na drugi strani pa objektivna situacija,
ko si sodobne metode za planiranje družine s težavo utirajo pot skozi·zapreke
nepravilnih pojmovanj, zakoreninjenih v patriarhalni miselnosti in nekaterih
predsodkih.

Izkušnje med triletnim organiziranim delovánjem za prevencijo splava in
za sodobno kontracepcijo so pokazale tudi potrebo, da se medicinske sestre pri
tem delu bolj aktiviziramo in da se ne zadovoljimo več samo s propagiranjem
kontracepcijskih sredstev. Menim, da ne bi bilo prav, če bi se omejila zgolj
na naštevanje in opisovanje teh nalog, ne da bi hkrati poudarila neogibno
potrebo po izpopolnitvi našega znanja glede socioloških procesov v na@ družbi,
zlasti glede razvoja družine, odnosov med ljudmi v socializmu, in pa potrebo
po poznavanju osnovnih zakonitosti družbenega razvoja nasploh.

Nagla industrializacija, naglo· spreminjanje socialne sestave prebivalstva,
množično zaposlovanje žena v proizvodnji - vse to je pri nas v pičlih 15 letih
povzročilo tako občutne spremembe in odprlo toliko novih problemov v dru-
žinskih odnosih, pti vzgoji otrok ter v odnosih med spoloma, da zahteva po-
sebne, bolj sistematične in bolj poglobljene obravnave zlasti med kadri, ki jim
je skrb za človeka neposredna poklicna dolžnost. M~d temi je kot zdravstveni,
socialni in pedagoški profil delavca v skupini zdravstvenih kadrov tudi medi-
cinska sestra.

Regulacija porodov, ki sodi v vrsto naštetih družbenih problemov, po svoji
specifičnosti naravnost terja, da se zanjo zavzamejo medicinske sestre, zlasti
one v patronažni službi, ki so po naravi svojega dela v neposrednem strku z
ljudmi in zato dobro poznajo njihove osebne težave, obenem pa uživajo tudi
njihovo zaupanje.

Da bi bile kos ternu delu, se moramo pač najprej zavedati, da je ta pojav
v sodobni družbi neizogiben. Ce ga ne bomo znali usmerjati po znanstveno
utemeljenih metodah, se hodo ljudje še naprej in še bolj zatekali k nepri-
mernim in škodljivim načinom, kar že ima in bo lahko imelo še hujše posledice.

Razčlenjevanje spontane'ga reševanja neželene noseČllosti je dokazalo, da
je splav pri nas najbolj razširjena metoda za regulacijo porodov in da pomeni
v ginekološki patologiji osrednji etiološki faktor tako po svoji številnosti kakor
tudi po hudih posledicah. Razen tega pa je splav načelomanesprejemljiv tudi
s sociološkega vidika, ker zlasti v neUlrejenih odnosih fiziološko, psihološko in
moralno v prvi vrsti prizadeva žensko in jo postavlja v docela podrejen položaj
nasproti moškemu, saj nosi posledice spolnega življenja sama.

* Referat na občnem zboru Društva medicinskih sester v Ljubljani dne
20. II. 196,1.
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Za pravilno reševanje te problematike veljajo tri osnovna načela:
1. da je kontracepcijska služba edini učinkoviti ukrep proti abortusu in

edina sodobna metoda za reguliranje porodov;
2. da je za prevencijo nedovoljenega, nestrokovnega splava v sklopu po-

sebnih komisij treba poleg medicinskih razlogo'V'upoštevati tudi osebne okoli-
ščine prizadete ženske, ki bi jih rojstvo neželenega otroka lahko še poslabšalo;

3. da je spolna vzgoja kot del splošne vzgoje v duhu enakopravnih od-
nosov in spoštovanja človekove osebnosti najmočnejši činitelj za pravílno
usmerjanje dogajanj v zvezi z regulacijo porodov.

Posebne naloge, ki za medicinske sestre izhajajo iz teh načel, bom na-
vedla ob kratkem pregledu situacije:

a) na področju kontracepcijske službe,
b) na področju komisij za dovolitev splava, in
c) na področju pros'Vetno-vzgojnedeja'vnosti.

Kako je s kontracepcijsko službo?
Kontracepcijska služba je v maju 1958. leta postala obvezna za celotno

zdravstveno službo. Mrežo in lokacijo kontracepcijskih baz določamo po istem
načelu kakor druge preventivne enote, da jih tako čim neposredneje približamo
ljudem.

Tako imamo v Sloveniji 120 kontracepcijskih baz, ki delujejo bodisi v
dispanzerjih in posvetovalnicah za žene, bodisi v ginekoloških ordinacijah,
bodlsi v sklopu splošnih in obratnih ambulant. Stevilčnost in gostota mreže
kontracepcijskih baz bi ob njihovi večji aktivnosti za silo zadovoljevala; vse-
kakor pa ba treba to službo še izpopolniti in jo vpeljati zlasti v obratnih
ambulantah tiste industrije, ki zaposluje večinoma žensiko delovno silo. Lani
namreč jih je komaj 10 med njim'i registriralo izdajanje kontracepcijskih
sredstev.

Kontracepcijsko službo vodijo pretežno ginekologi in zdravniki - absol-
venti tečaja za varstvo žene in otroka; zdravniki splošne prakse, ki so se spo-
četka za to delo zanimali, pa ga v zadnjem času opuščajo. V poslednjih dveh
letih je bilo izdanih nekaj nad 13000 genofragem, to je približno 6500 letno;
število znanih splavov pa je bilo medtem v letu 1959 - 11672, lani pa blizu
12000, kar priča, da čakajo kontracepcijsko službo še marsikatere težave.

Rešiti moramo predvsem vprašanje kontracepcijskih sredstev. Genofragma
z antispermicidno pasto genosan je do danes priznana kot nedvomno najučin-
kovitejša. Pripombe ljudi, da je prekomplicirana, neestetska itd., pa je treba
upoštevati. Zato pripravljamo večjo izbiro, vse odgenofragme pa do prepro-
stejših, čeprav manj zanesljivih sredstev, kajti bolje nekaj kakor nič, zlasti
v razmerah, ko je dobI1šendel ljudi še tako zelo nekritičen, da vztraja pri
abortusu. Seveda pa bomo še nadalje priporočali najboljše sredstvo. Proizvodnja
nam ga bo v zad:osrtnimeri zagotovila, prav tako je rešeno tudi vprašanje glede
embaliranja genofragem v polisterolskihškatlicah. Začeli pa 80 tudi že s pro-
izvodnjo aplikatorjev za genosan in druge antispermicidne paste, ki se upo-
rabljajo brez genofragme. Pri vseh teh produktih bodo bolj upoštevali higiensiki
moment in tudi estetski videz.

Dokler medicinski znanosti ne bo uspelo odkriti res preprostih 1n hkrati
povsem zanesljivih sredsrtev, si moramo z vsemi silami prizadevati, da razvi-
jemo in izpopolnimo to službo v taki meri, da se bodo ljudje zatekali v kontra-
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cepcijske posvetO'valnice po půmůč s takim zaupanjem kakůr v druge zdrav-
stvene ustanO've. Zlasti zatO' můramů skrbeti za dO'b'roůrganizacijo notranjega
režima in strůkůvnega dela v kO'ntracepcijskihbazah. Marsikatero žensků ůvira
dejstvů, da půt dO'genofragme vodi skůzi zdravnišků ordinacijO'. Marsikaterů
můti, da JO'v tehnikO' upůrabe sredstva uvaja zdravnik. 'Za zdravstvene delavce
půmeni to delů nO'vo O'bremenitev; zatO' marsikje ponudimů genO'fragme zgolj
fO'rmalnů, na nespůdbuden način, aH pa se ůddahnemů, če se zadeva O'dlůži»na
prihodnjič·«. PO'nekO'dso že našli ustreznejše O'blike dela, ki jih republiška
kůmisija za prevencijO' splava pripO'růča, da 'se razvijejo půvsod. Zdravnik ženO'
ginekO'lůškO'pregleda in důlO'či ustrezno števi1kO' genofragme, kar je zaradi
půtrebne natančnosti njegůva stvar, ginekO'lO'škipregled pa je s stališča pre~
ventivne ginekolO'gije tudi sicer izrednO' pO'memben. Vse drugO' lahko opravi
medicinska sestra aH babica: tako poskrbi za brezhibnO' genO'fragmO',ki JO'důlO'či
zdravnik, nauči pO'samezniéo, kaků naj JO' upórablja in kakO' JO' higiensků
vzdržuje. Cez čas pa pO'vabi ženo na kO'ntrolni obisk, da se prepriča, ali je
razumela prvO'tnů razlagO'. Za tO' delo je půtrebnO' izbrati vestne sO'dela"\"ke,
ki znajo delO' O'praviti natančno, hkrati pa se približati člO'veku in ustvariti
diskretnO' vzdušje, ůbčutek varnůsti in organizirati delů taků, da ne bů nepů-
trebnega čakanja. Vsaka površlllost se maščuje, saj srnO' soůdgůvůrni, da ho
sredstvo, ki srno ga pripůrO'čili, pravilnů upůrabljeno, ker ůd tega je ůdvisna
njegO'vaučinkůvitůst, ůdgůvorni pa tudi za tO',da ves postopek ne bO'neprijeten
in O'dbijajoč. Ce bů vse tO'urejeno, bO'dO'ljudje prihajali v kO'ntracepcijsiko bazo
pO'nasvete tudl, kO'se še nisů O'dlO'čiliza vrstů kůntracepcijsike metode.

Kako je s prevencijo nedov!oljenega splava?
Lani v marcu je izšla nůva uredba. Naštela bi le njene glavne značilnosti,

zlasti nalO'ge kůmisij za dO'vůHtevsplava. Te komisije sů pO'nůvi uredbi (Ur. 1.
FLRJ št. 9/1960) důbile širša pO'O'blastila.Poleg zdravstvene, evgeničue in juri-
dične indi'kacije upO'števa uredba tudi pO'sebnO'težavne ůkůliščine prizadete
ženske. Pti tem pa uredba obvezuje člane komisije, da sami in s pomO'čjO'
ustreznih forumův skušajo ůdstraniti vzroke, ki žensko si1ijo v splav. Prav
tako je kO'misija dolžna opozoriti vsakO' ženskO'na kO'ntracepcijo in jo napotiti
v ustrezni zavod oziroma kontracepcijskO' bazo. Te značilnosti nO've uredbe
spreminjajO' nekdanjo zdravniško kO'misijO'v pO'membnO'vzgO'jno in socialno
institucijů. Prav zaradi tega je socialni delavec v njej půmemben in enako-
praven član. PravilnO' izvajanje uredbe je odvisno največ ůd pravilne usmer-
jenosti članov, medtem ko je uredba le pravna O'snůva za njihO'vO'delO'.Kdůr
bi mislil, da je sedaj dana neomejena mO'žnost za dO'voljevanje splavO'v, prav
gotovo ni dO'jel namena te uredbe. Tako je tu di ni dO'jel, kdO'r zahteva, da
naj pO' točkah naštejemO' tiste sO'dalne můmente, ki gO'vO'reza splav. Jasno
je, da to zaradi subtilnosti prO'blemartike ni niti mO'gO'čeaH vsaj ne vednO'. tf
vsak primer se mO'ramů pO'globiti individualno in upO'števati vse momente,
zdravstvene, sůcialne in psiholůške, tO'rej obravnavati ga mO'ramO'v vsej nje-
govi kO'rnpleksnO'sti.Problemi pa se takO' zelo razlikujejo med seboj, da ho
pravilna presoja O'dvisnavčasih izključno le O'dupoštevanja sůciolůške in psihů-
loške kompO'nente individualnega primera. ZatO' je nujno, da se dela komisije
začne že pred zasedanjem, ků si bo sO'cialni delavec skušal iz O'sebnih izpůvedi
prizadetih in iz navedb »socialnih pO'ročil«terenskih sO'delavcev ustvariti prvo
sodbO'O'primeru in načrt za svO'jenadaljnje delo.
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Vzemimo primer žene, ki ji mož ne dovoli urporabljati kontracepcijskega
sredstva, a je tudi sam ni pripravljen varovati, otroka si pa ne želi. Vzemimo
dalje primere neporočenih, zlasti mladih deklet. Gotovo je na mestu, da v takih
in podobnih primerih socialni delavec ali pa komisija povabi na razgovor moža
ali partnerja in mu prikaže njegovo odgovornost dožene oziroma do dekleta
in do spočetega otroka. Komisija je pred težíko nalogo zlasti v primeru prve
nosečnosti, saj danes vemo,da se procent sterilnosti po prekinitviprve noseč-
nosti giblje že okrog 40 %. Kakšno ži'vljenje čaka taiko žensko v poznejšem
zakonu, ko bo otrok mocno zaželen, ni težko dojeti. V primerih mladoletnic so
te naloge še bolj zapletene. Tu gre za eksistenco nepreskrbljenega dekleta,
hkrati pa je treba rešiti tudi vpraš;anje otrokove oskrbe. Ovire in težave so
pri tem včasih toUkšne, da skoro ni drugega izhoda kakor dovoljen splav in
s tem tvegana fertilnost, najpogosteje v primerih, ko starši aU vzgojitelji niso
taki, da bi zadevo pravilno razumeli in z dekleťom pravilno ravnali. So pa
tudi drugačni primeri, in teh ni malo, ko ne preostane drugega kakot odobritev
splava. Gotovo pa ni na mestu, da se isti osebi iz istih vzrokov dovoljujejo
splavi v nedogled.

1z teh nekaj primerov lahko vidimo, da se/ delo in odgovornost komisije
za dovolitev splava ne začne in ne konča ob·zasedanju, pa naj se splav dovoli
ali ne. Kakor drugod, tako tudi tukaj zahteva preventivna služba ukrepanje
pri korenini, pri vzrokih, ki vodijo v splav. Ker je pretežna večina splavov odo-
brenih iz socialnih in socialno~medicinskih vzrokov, je jasno, da brez trajnega
dela socialnih delavcev in patronažnih sester pri saniranju družinskih razmel'
prizadete ženske in brez njihovega zavzemanja za prevzgojo ljudi ne moremo
pričakovati izboljšanj a. Patl'onažne medicinske sestre se s to nalogo nujno
uvrščajo med sodelavke komisije za dovolitev splava; marsikatera pa je zaradi
pomanjkanja strokovnih socialnih delavcev v tem svojstvu tudi član komisije.
Zaradi tega je nujno, da ul'edbo in metode dela komisije za dovolitev splava
poznamo kar se da natančno. V ta namen srno v »Medicinski sestri na terenu«
(1960, št. 1, str. 56-58) objavili Uredbo za dovolitev splava, navodila za njeno
izvajanje (1960, št. 2, str. 121-4) in posebno razpravo o vlogi in delu socialnega
delavca v komisiji (1960, tít. 1 in 2, str. 9-27 in 78-85). Ker je opisano delo
obsežno in odgovol'no, si v zadnjem času prizadevamo, da bi bil socialni delavec
v bodoče nameščen kot profesionalec pri komisiji za dovolitev splava.

Navedla sem konkretne naloge medicinskih sester v kontracepcijski bazi,
v komisiji za dovolitev splava tel' naloge patronažnih medicinskih sester kot
sodelavk teh komisij na terenu. Ceprav je medicinski sestri pri kontracep-
cijski službi odmerjeno tako imenovano tehnično delo, to ne pomeni, da ji
zadošča le tehni'čna izurjenost. Še manj bo dobro opravila nalogo tista, ki bo
pojmovala svoje vlogo pri odločanju za splav ali proti njemu samo površno,
brez temeljite poglobitve v to problematiko. Pri saniranju razmer glede regu-
lacije porodov mol'amo biti sami pravilno orientirani, sami vzgojeni in sami
prepričani o tem, kar svetujerno drugim.

Področje spolne vzgoje

Vpl'ašanje regulacije porodov presega okvir zdravstva in, kot srno uvodoma
ugotovili, sodi med vpl'ašanja splošno družbenega značaja, ki se na določeni
stopnji družbenega razvoja posebej zaostrujejo. Tu gre za problem prilagoditve
na nove pogoje, na nov načinživljenja, gre za nujen konflikt med starim in
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novim. Gre za tů, kolíko bomo tako zdravstveni delavci kakor drugi kadri
na področju varstva in vzgůje ljudi znali pravilno dojeti in uveljaviti nůve
etično-moralne vrednote, kolíků bomo kos nalogi preoblíkovanja naših držav-
ljanov - tudi v privatnem in najintimnejšem življenju - v svobůdne in enako-
pravne ljudi.

V zadnjih letih smo pri nas veliko razpravljali o vprašanju spolne poučitve
in priprave ljudi na zakon. Pri iskanju prave vsebine in oblík te vzgoje so bíle
aktivne zlasti nekatere družbene Oorganizacije,ki sů našle čvrsto izhodišče in
znanstveno fundiranů idejnů orientacijo v gradivu VII. kongres a ZKJ. Ta jasno
ůpredeljuje načela našega družbenega razvoja in mestů družine v tem razvůju.
Tako beremo med drugim: »Hkrati, ko se družina osvoba:ja hlapčevanja zaosta-
lemu gospodinjstvu, poglablja, bogati in krepi svoje notranje člůveške 'Odnosein
je izvůr oS'ebnesreče svOojihčlanov. Brez prisíljevanja privatno-lastniške družbe,
kakor tudi brez družbenih predsodkov, ki so.s tem půvezani, ustanavljajů delovni
ljudje svoje zakůnsko in družinsko življenje na medsebojni ljubezni, tovarištvu
in spoštůvanju ter na ljubezni do svojih otrok. Spremembazakonskih in dru-
žinskih odnosův je zgůdůvinski průces, v katerem můramo premagovati ůbjek-
tivne, materialne ovire, pa tudi zastarele navade, predsodke in půjmOovanja,
ki imajo v teh odnosih še posebno globoke korenine.« (Program ZKJ -
VII. kongres, str. 452.)

Samo v enotnem pogledu na celotni kompleks vprašanj, omenjenih v na-
vedenem odlomku, samo v harmoničnem oblikovanju celotnega človeka bo
pravilnů zapopadena tudi vzgoja glede odnosov med spolůma. Družbene orga-
nizacije SŮ půspeševanju novih družbenih ůdnosův med spoloma, spoznanju
nujnosti, da se ženska mora ekůnomsko ůsvobůditi, gůjitvi pravilnega odnosa
do otrok, razvijanju čuta do 50ljudi - torej vsemu, kar je organsko povezanů
tudi s problematiko regulacije porodov - posvetile velík del svoje dejavnosti.
To delo je dalů mnoge pozitivne zaključke in jasnejše ůkvire za kůnkretno
akcijo. Predvsem je bilo ugotovljenů, da je spolno vprašanj~ del sůcialnega
vprašanja, spolna vzgoja pa organsko povezana s splošnů vzgojů socialističnega
človeka. Na posvetovanjih, ki sů sledila, je bila obravnavana zadevna vzgoja
doraščajoče in posebej dozůrele mladine v smislu vsebine in. oblik oziroma
načina půsredovanja zadevnih informacij za posamezna življenjska obdobja.
Bile so obravnavane smemice za pedagůško izůbraževanje staršev, oblike in
delovne meiode vzgojnih posvetovalnic in posvetůvalnic za spolna vprašanja
mladine in zakoncev.

Med uspehi teh prizadevanj naj omenim predvsem šolsivo za starše v
okviru delavskih univerz. Programi teh šol vsebujejů vzgojni in zdravstveni
pouk in pouk o odnosih med spoloma ter tudi o sůdůbnih metod ah regulacije
porodův itd. Analognů temu se uspešnů razvijajo ••šole za življenje«, namenjene
odrasIi mladini v smislu pravilne Oorientacijeza samostůjno življenje, in se
uveljavljajo kot ena izmed oblik pripr'ave za zakon. V pripravah 50 posebne
posvetovalnice za mladino in zakůnce, kmalu pa bOomůimeli tudi prví tovrstni
priročnik za mladoporočence, ká ga bodo dobili v dar ůb sklenÍtvi zakonske
zveze. Pomembno vlogů opravljajo na tem půprišču důpisne půsvetovalnice
naših družinskih revij, zadnja Ieta pa smů dobili prve specialne knjižne publi-
kaaije. Najomenim na prvem mestu brůšuro Vide Tůmšič: ••Družina in 5Ocia-
lizem« in slůvensiki prevod knjige: Avgust Bebel: ••Ženska in .socializem«. Ti
dve deIi sta ůdlíčno dopůlnilů marksističnega klasika Friedricha Engelsa ozi-
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roma njegO'vega dela »RazvO'jdružine, privatne lastnme in države«. Poleg teh
del, ki nakazujejo reševanje kampleksnih vprašanj družine in mladih ljudi
v luči znanstvenega sociallzma, imamo danes na razpolago tudi publlkacijo, ki
z zdravstvenih, psiholoških in pedagoških vidikov nudija napO'tke za spalni
pauk odraslih in mladine, tako na primer knjige: Dr. Stane: »Pogovori a spol-
nasti in zakonu« (slov. prevod); Dr. Chesser: »Ljubav bez straha« (hrv. prevod);
Dr. Bedenié: »Mentalna higiena«; Dr. Žlebnik: »Ljudje med sebaj«; Helena
Puhar: »0 spolni vzgaji«; prof. Ši1ih: »Naš atrok ni več otrak« itd. Lani je
Zveza prijateljev mladine, ki je na tem paprišču zlasti delavna, skupno s
Svetom za šolstva izdala Priročnik za spalno vzgojo in spolno paučitev na
asemletkah, za zdaj pa je uvedla sama kat preizkušnjo tudi pauk na sedmih
učnih bazah. Ternu bada sledill seminarji učiteljstva in vzgO'jiteljev, pasv€-
tavanja na raditeljskih sestankih, z namenam, da vskladima dela dama in šale
zlasti na tem abčutljivem popriŠču.

Dalžnast nas, medicinskih sester, pa je, da si še posebej prizadevama, da
ne zaastajamo za razvajem, marveč da razvijamO' svaje znanje v skladu s po-
trebami naše družbe. Pri nalagah v zvezi z regulacija paradav se moraja medi-
cinske sestre uveljaviti kot prasvetni in vzgajni činitelj. ZatO' je nujna, da
vprašanje prevencije splava, kontracepcije in načel spalne vzgoje spoznama že
med rednim študijem, patranaŽI1e sestre pa še' temeljiteje v padiplomskem
izabraževanju. Spriča patreb pa ne maremo čakati, da se ba dapalnilno iza-
braževanje začela organizirati od zgaraj, pač pa maramo gojiti individualni
študij, naše podružnice pa naj bada pabudniki in arganizHtarji tečajev za dela
v kantracepcijskih bazah azirama kamisijah za davolitev splava tet diskusij
in seminarjev s tematikO' spalne vzgaje.

Našteto gradivo zadevnih pasvetavanj in publlkacij je gatava davalj bagato.
ZatO'ga marama temeljito študirati in ga čimbalj izkaristiťi bodisi kot preda-
vateljice, badisi kat javne delavke, torej kat socialnamedicinski kadri, da z
bajem za nova, socialističnO'družina damO'čim globlji smisel našim vsakdanjim
prizadevanjem.

S štndijs dskem

Ka sem ad švedske! z inozemstvam dabila
osemmesečna študijska J: kem, sem si pred od-
hodam napravila tudi že da bom O'dpotavanja
imela čim več karisti. Sa d sem jO'prej paznala
le vprav medlih O'hrisih na severu Evrape, na
Skandinaviji, da je glaV1 lz zgadavinskih ur na
srednji šali mi je nejasn. evalnih vojn Švedske,
paznala sem pa nekaj de : Avgusta Strindberga
in Selma LagerlOf, vedela sem tudi, da je Švedska bila v abeh zadnjih
vojnah nevtralna in da ljudje tam živijo razmel'Oma dabra. Kaj natančnejše
predstave pa človeku ab vrvežu vsakdanjega življenja in Eredi pokllcnega dela
kaj rade zbledija.

31


